

# 学思想 强党性 重实践 建新功

## 拓展网格站功能 提升群众幸福感

# 深沪:小小网格站 释放大能量

本报记者 施蓉蓉 通讯员 张雯雯

日前,记者从晋江深沪镇后山社区获悉,渔光塔修缮及周边环境提升项目正在有序推进中,待项目完工后,将成为后山社区渔文化的一个传统地标。而该项目的推动,得益于后山社区第一网格站打造“厝边座谈中心”,着力“听民声、解民忧、办实事”,推动党员干部“在网格一线解决问题”。主题教育开展以来,该网格站帮助群众解决事项60余件。

记者了解到,2023年以来,深沪镇立足各村(社区)网格实际,坚持党建引领,通过接地气、聚人气、优服务等形式,结合一网格一特色的“一格有型”创建活动,推动一批网格站拓展服务功能,把网格站打造成便民服务“加油站”、基层治理“连心站”,让幸福在群众家门口升级。

扫一扫二维码就能直接收听有声书,而且还是免费的,“有声书屋”太方便了!”正在深沪海村第二网格党群服务站听书的周先生开心地说。职工有声书屋是海村第二网格站的其中一个功能。这里除了是书屋,还增设红蜂驿站、史志书籍借阅、电影放映等功能,加上网格站紧邻华海卫生所、华海敬老院,可谓“小网格、大功能”。

东华村在第一网格站内设有多个柜台,摆放村级特色产品等,供群众参观、采购,聚集人气,形成群众喜闻乐见的网格站;港阜社区第二网格站推出“邻里幸福福”,推广社区特色美食,也颇有人气。

当前,在网格站拓展更多温馨服务功能逐渐成为深沪各村(社区)的共识;璧山社区和金屿社区将网格站

和物业服务相结合,打造更和谐的邻里关系;运伙村第二网格站、海第五网格站、华峰村第三网格站正打造户外劳动者驿站,让温暖更直接更深入送达户外劳动者;首峰村第三网格站着力打造“乐老平台”的特色品牌,通过整合各类优质资源,积极为网格辖区内老人提供健康医疗服务,还创建“银发学堂”,常态化开展系列“敬老爱老”活动。

此外,深沪镇依托坑边村、港阜社区、华峰村、运伙村、狮峰社区的网格站打造“红蜂驿站”,针对网格内村(居)民及周边从业人员、环卫工人、快递员、外卖骑手、网约车司机等服务群体的现实需求,逐步升级完善驿站功能,提供充电、饮水、休憩、医疗急救箱、共享雨伞、爱心轮椅、书籍阅读、热食、复印打印、政

策咨询等便民服务,已然成为网格里的“温馨之家”。

网格站既是为群众提供便民服务的“加油站”,也可以成为基层治理的“连心站”。

2023年11月,华山村一起森林火灾成功避险案例被应急管理部和消防部联合评为典型案例,在大型消防队及村级微型消防车赶往现场开展前期处置,抢抓黄金救火期,在大型消防车抵达前扑灭了部分明火,有效防止火情进一步蔓延。

记者了解到,华山村以1个一级网格党群服务中心、3个二级网格站为基础,设立应急服务1站3点,配备防灾救灾物资,将安全生产、防灾减灾救灾、应急处置等事项统一纳入网格站服务。

事发当天12时10分,群众施少荣发现华山村农场附近林地因不明原因起火,立即电话报告网格长施少雄。随后,施少雄迅速报告华山村党

支部书记施仁来、驻村第一书记许毓群,并按照要求前往现场核实火情;施仁来、许毓群通知华山村应急抢险队伍及村级微型消防车赶往现场集结待命……

仅仅3分钟后,华山村应急抢险队及村级微型消防车抵达现场开展前期处置,抢抓黄金救火期,在大型消防车抵达前扑灭了部分明火,有效防止火情进一步蔓延。

深沪镇将以创新的思路、进取的姿态和务实的作为,围绕网格服务功能持续发力,在做好网格站基础服务功能的同时,拓展特色功能,发挥出“1+1>2”的效果,让小小网格站释放大能量,不断提升深沪镇党建引领基层治理的综合水平,持续织密暖心服务“网格”,推动主题教育见行见效。

## 交通战线

主办单位:晋江市交通运输局

## 晋江市纪委监委驻市交通运输局纪检监察组深化道路养护专项监督

本报讯(记者 杨畅)道路养护关乎群众出行,道路设施是否完好,是群众关注的问题,也与晋江市委、市政府开展“抓城建提品质”专项行动息息相关。2023年以来,晋江市纪委监委驻市交通运输局纪检监察组深化道路养护专项监督,通过聚焦交通道路管养重点领域、关键环节强化监督,督促职能部门主动作为、提高效率。

据了解,晋江市交通运输局负责管养骨干公路156公里、城市道路221公里。针对道路管养领域存在的问题,驻市交通运输局纪检监察组围绕道路养护开展监督,督促晋江市交通运输局压实主体责任、集中整改提升。

“通过制度规范道路养护管理,督促晋江市交通运输局梳理印发全市《道路养护管理制度》,建立健全养护监督管理台账,严格养护审批制度,提高日常养护效率,强化应急抢修力度;同时,指导业务科室优化‘随机人员、随机对象’双随机验收制度,提升验收管理精细化、规范化水平。”驻市交通运输局纪检监察组有关负责人表示。

此外,驻市交通运输局纪检监察组与晋江市交通局党组联合推动开展道路大中修专项整治集中行动,在2023年的“交通道路精细化管理提升行动年”中,重点开展市区主干道路青路面大中修,对世纪大道、双龙路等8个路段8.2万平方米老旧沥青路面进行铣刨重铺,累计投入资金约1000万元;重点实施市区人行道整治提升工作,针对市区人行道因停车、树根拱起等造成的大面积破损问题,采取贯穿式树池、重建人行道结构层等方式进行妥善解决,改造提升世纪大道、五店市周边等多个路段,共修复慢行道2.8万平方米,累计投入资金约500万元。

为确保道路养护资金用在实处,驻市交通运输局纪检监察组不断强化日常监督,开展道路养护资金专项督导,紧扣资金拨付、跟踪管理、工程验收等高风险环节进行重点督导。“通过补齐城市道路管养的短板弱项,让群众出行更便捷、更舒心,也进一步规范权力运行,降低廉政风险。”该负责人说。

## 泉州幼高专教育学院与新塘瑞鹊中心小学共建



本报讯(记者 许金植)4日下午,泉州幼儿师范高等专科学校初等教育学院与晋江市新塘街道瑞鹊中心小学合作共建签约仪式在瑞鹊中心小学举行。

新塘教育中心主任洪佳欣与泉州幼高专初等教育学院院长吴建嘉分别介绍双方办学情况、党建工作、资源优势等,并寄予两校合作发展的美好期望。随后,双方现场签订党建共建协议、共建教育实践基地协议,并进行授牌。

据了解,共建双方今后将在组织建设、党建品牌共塑、教师培养共训等方面展开深入交流与合作,积极开展校际学习融通,在互帮、互学、互鉴中,逐步实现“相互协作、优势互补、共同促进、共谋发展”,不断提高两校教学教育水平,助力两校党建工作再上新台阶,共同为基础教育高质量发展筑基赋能。

## 陈埭开展“扫黄打非”宣传

本报讯(记者 王诗伟)昨日,晋江陈埭镇新时代文明实践所联合镇“扫黄打非”办在坊脚村举办“扫黄打非”暨“护苗绿书签行动”主题宣传活动。

活动中,工作人员、志愿者围绕什么是“扫黄打非”、什么是非法出版物等内容,向群众进行生动讲解,增强群众尤其是青少年对“扫黄打非”的理解,引导其养成良好阅读习惯,自觉远离非法有害侵权刊物。随后,志愿者向群众发放“绿书签”,介绍“绿书签”的内容,并通过趣味互动游戏进一步普及什么是“护苗”行动,倡导群众关注儿童法治教育,全方位“护苗”“育苗”。

此次宣传活动使广大群众对“扫黄打非”和“绿书签”的工作和意义有了更直观、更全面的认识,有助于为青少年健康成长筑起一道精神“防护林”。



## 保障金门供水水源 池店敲下征迁“第一锤”

本报讯(记者 曾舟萍)大型机械进场,工作人员拉警戒线,现场内外排查,启动拆除……昨日15时许,随着挖掘机轰鸣声,晋江市池店镇池店村一栋被征收房屋开始拆除作业。这敲下的房屋拆除“第一锤”,也标志着池店镇金门供水水源保障南高干渠供水替代工程按下“加速键”。

据悉,金门供水水源保障南高干渠供水替代工程输水线路总长约16.47公里,设计输水流量为15立方米/秒,年均取水规模3.78亿立方米,概算投资约19.89亿元。其中,工程N2标段涉及晋江市地界,沿线穿越晋江南岸生态公园、池峰路、池峰路南延路、凤池路、南高干渠等。项目建成后可有效减少供水沿途污染及蒸发渗漏损失,提高供水水质,保障供水安全,同时充分发挥城阳区区域内防洪排涝功能,盘活南高干渠沿渠两侧土地,推进城市水资源发展建设。

“池店镇金门供水水源保障南高干渠供水替代工程是泉州市中心城区水系串联调规规划总体方案中的重要组成部分,是至关重要的民生水利工程。”池店镇相关负责人表示,项目征迁启动以来,池店镇征迁项目办各工作组克服村情复杂、时间紧迫等不利因素,集中力量、攻坚克难,作风扎实过硬、工作做深做透,顺利完成了征迁工作。

“池店镇金门供水水源保障南高干渠供水替代工程是泉州市中心城区水系串联调规规划总体方案中的重要组成部分,是至关重要的民生水利工程。”池店镇相关负责人表示,项目征迁启动以来,池店镇征迁项目办各工作组克服村情复杂、时间紧迫等不利因素,集中力量、攻坚克难,作风扎实过硬、工作做深做透,顺利完成了征迁工作。

## 磁灶:人居环境集中整治在行动



本报讯(记者 赖自煌 通讯员 吴净娜)昨日上午,晋江磁灶镇组织开展人居环境集中整治行动,26个村(社区)全部行动起来,对全镇进行拉网式环境整治。

在官田村,村两委带着村里的党员、志愿者,以网格为单位仔细清理房前屋后卫生死角,整治闲置空地脏乱地带,清除村道两侧小广告、破搭建。

官田村党委书记、村委会主任陈碧山表示,人居环境整治是一项系统工程,需要常态化坚持才能见成效。以集中整治为契机,村里着重对一些薄弱地带进行彻底整治,为后续常态化整治提升打好基础。

类似的整治行动,当天在磁灶各村(社区)同步开展。全镇共出动党员、志愿者、网格员382人次,累计清理环境卫生、市容市貌相关问题1301个。

据介绍,为扎实推进城乡人居环境整治工作,磁灶镇将每月定期开展人居环境集中整治行动,聚焦重点问题化解,形成长效治理机制;同时,进一步用好环卫轮值考评员队伍,以月、季度为单位,定期开展交叉考评活动,通过互评互查互比互学、成绩晾晒的形式,切实压实各村(社区)人居环境整治主体责任,增强集中攻坚紧迫感,持续掀起人居环境整治攻坚战浪潮,共同推动磁灶城乡人居环境全面提升。



## 灵源曾林推进“警格+网格”融合

本报讯(记者 吴晓艳)近日,晋江灵源街道曾林社区全面推进“警格+网格”深度融合,以党建引领、整合力量、优化服务为抓手,深化网格化服务管理,强化社区警务与基层治理的有机融合,打造共建共治共享的社会治理新格局。

在推进“警格+网格”深度融合的过程中,曾林社区坚持党建引领,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。通过建立社区党组织领导下的“警格+网格”组织体系,实现警务室与网格服务站阵地共建、社区共治、服务共享。同时,积极推进党员进网格活动,通过建立信息联采、平安联创、矛盾联调等工作机制,将党建“新合力”转化为基层治理的强大动力。

在整合力量方面,曾林社区采取了一系列有力举措,让社区民警和网格员紧密协作,形成力量互补、工作互促的新格局。该社区按照“以格办事”“以房管人”的工作思路,配强专、兼职两支队伍,充实网格员队伍力量。其中,由8名社区工作人员担任专职网格员,同时选配5名直属单位派驻人员、4名巡逻队员、18名平安志愿者、3名流动党员、2名小区企业管理人员、1名社区民警担任兼职网格员。此外,该社区还联动安海法庭法官、晋江检察院检察官、驻社区法律顾问等力量,形成多元化解矛盾纠纷的工作格局,推动问题解决在基层、化解在源头。据悉,自“警网融合”工作开展以来,曾林社区通过联动跟踪跟踪调解各类矛盾纠纷30多起,矛盾纠纷调处成功率达91%。

在优化服务方面,曾林社区积极推动警务与网格服务深度融合。例如,组织召开出租房东座谈会,由社区民警就房东主体责任落实、出租房屋法律法规、消防安全等方面内容进行宣讲,对房屋出租人开展全面教育培训,增强房屋出租人依法申报、依法出租、安全防范和协作管理意识。同时,建立“警格+网格”融合联动微信群,对租房流动人口进行动态管理,明确出租房东自主申报、网格员定期巡检工作责任,确保网格动态实时精准掌握。此外,纵深推进“一标三实”工作,制定信息采集奖惩办法,通过定任务、奖优罚劣、绩效挂钩、台账管理等措施,建立“白+黑”专职网格员联动巡查机制。白天由社区专职网格员巡查更新数据,晚上由巡逻队巡查登记数据,确保数据准确性和滚动更新。目前,该社区流动人口采集登记准确率达到95%以上。



## 灵源:环境整治“总动员” 干净整洁迎新春

本报讯(记者 吴晓艳)昨日,晋江灵源街道组织开展2024年第一个人居环境整治日活动,打造干净整洁、靓丽有序的宜居环境,以崭新面貌迎接新春佳节。

昨日一早,在小浔塘社区,人居环境整治工作开展得如火如荼。党员干部、志愿者手拿铁锹、垃圾夹、扫把、笤帚、铲子等工具在道路沿线、背街小巷分工协作,重点对卫生死角、积存垃圾、区域杂物等进行清理,并将垃圾集中清运处理,力争做到社区环境干净整洁。

“社区环境越来越好了,群众也会自发参与人居环境整治,维护、共建美丽家园。”小浔塘社区工作人员蔡荣权介绍,日常生活中,社区充分发动党员及群众多方力量,对人居环境整治工作标准,聚焦主干道、房前屋后等关键部位及薄弱环节,真抓实干,全面推动人居环境整治见真效。

不只是小浔塘社区,干群合力推进人居环境治理的场景也在灵源街道各个社区同步出现。当天,灵源街道有关领导还带头深入社区参与人居环境整治活动,用实际行动号召广大群众积极参与环境卫生大整治志愿服务活动,共同营造整洁、清新、优美的居住环境。

据了解,2023年以来,灵

源街道在做好日常整治的基础上,设定每周二为各社区环境卫生大扫除日,落实每月“红黑榜”通报,从薄弱环节入手,从关键问题突破,攻坚月期间,还建立“三化”机制,即健全环卫监管立体化、建立整治攻坚常态化、统筹整治力量一体化,切实推动人居环境再提升、整治成效再升级,辖区环境持续向好。

灵源街道有关负责人表示,接下来,灵源街道将持续优化人居环境巡查监管,考核奖惩等工作机制,促进整治工作常态化长效;持续对人居环境进行全面排查、全面整治;持续对社区泥土路、裸露地块进行硬化绿化,同时结合道路“白改黑”“微庭院”“微景观”等,推进基础设施和景观的提升。